
Fiche 5.4 Education à l'environnement et au développement durable 
	Nom du projet
	Cultiver les Sens

	Porteur du projet
	Association VIE

	Structures associées (distinguer les membres de Pétale des autres)
	Pétale 07
Compagnie des 7 Vents, Changement de Cap, Terre et humanisme
Autres partenaires
Association Béthanie, EHPAD Léon Rouveyrol à Aubenas, EHPAD Le Bosc à Vals les bains, EHPAD Les Tilleuls à Montpezat sous bauzon, EHPAD Les Pins à Lalevade, EHPAD Le Sandron à Ucel, EHPAD Le Chalendas à Vinezac, EHPAD Le Charnivet à St Privat, EHPAD Le Pré de Champ Long à Vesseaux

	Période de réalisation (préciser si différentes étapes)
	Juin 2017 à Décembre 2017

	Présentation détaillée
	Objectifs :
- Définir et créer des espaces sensoriels autour des 5 sens 
- Organiser des chantiers participatifs à destination des jeunes 
- Permettre la stimulation sensoriel des personnes âgées dépendantes
- Éveiller les sens des enfants
- Proposer une nouvelle offre pédagogique sur le territoire à destination des familles et des touristes

Notre objectif est de créer un jardin des sens sur le Jardin de VIE en organisant un cycle de 10 chantiers participatifs avec des structures qui accompagnent des groupes de jeunes (13-30ans). 
Les différents aménagements qui composeront les espaces sensoriels ont déjà été défini par l'équipe de l'association. Nous allons entrer dans la phase de conception au printemps 2017 et nous aimerions en profiter pour partager notre savoir faire à des jeunes et leur permettre de développer des compétences et des connaissances liées à des activités manuelles en relation avec l'environnement (jardinage, bricolage,…)

Afin de permettre à des groupes de jeunes de s'investir dans ce projet nous souhaitons contracter de nouveaux partenariats avec des structures complémentaires aux structures partenaires actuelles. Ainsi, nous allons proposer ce projet à des :
- Service « jeunesse » de différentes communes (Aubenas, Largentière,….)
- Centres de loisirs
- Associations (Changement de cap, Terre et humanisme,...)
 
Ces structures, qui travaillent et proposent des projets à des groupes de jeunes déjà identifiés, viendront sur le Jardin de VIE pour des journées de 6 heures. Les repas seront pris collectivement sur le Jardin de VIE durant une pause méridienne.

Les chantiers seront encadrés par l'équipe salariée et bénévole de VIE. L'association se chargera de l’approvisionnement en matériaux pour réaliser les travaux prévus.

Selon la nature des aménagements à confectionner les chantiers permettront aux jeunes de découvrir :
- Les techniques de préparation du sol pour accueillir des plantes spécifiques et améliorer sa fertilité
- Les techniques de semis et plantations d'espèces adaptées aux différents espaces sensoriels
- La création de massifs fleuris
- La création d'une spirale à aromatique
- Les techniques de bricolage pour la création du mobilier-interactif (bar à odeurs, memory des odeurs, boites à toucher, bac pour plantes à toucher, four solaire, …)

	Intérêts identifiés (pédagogiques, pour le territoire, sur l'EEDD et/ou Pétale, sur la place des jeunes dans la co-construction)
	La création de ces espaces sensoriels va nous permettre de développer de nouveaux supports thérapeutiques à destination de personnes en situation de handicap et de personnes âgées dans le but de stimuler leurs sens à l'aide d'aménagements naturels. Ces espaces vont venir compléter les aménagements existants sur le Jardin de VIE (bacs de cultures sur-élevés, passerelles de circulation, aménagements pédagogiques,...)

De plus le jardin des sens aura la vocation d'accueillir un jeune public (accueil collectif de mineurs, scolaires, ...) par une approche pédagogique. La multiplication des expériences sensorielles crée de nombreuses zones de mémoire, d'autant plus chez les enfants. L'approche sensorielle est une façon de découvrir cette diversité qui l'entoure, ce qui est bon pour lui et ce qui ne l'est pas, dans le respect de l'individualité de chacun. L'enfant apprend à découvrir l'agréable comme le désagréable, par ses cinq sens et à son rythme. Pour le jeune public, un jardin des sens a également pour mission d'éveiller à la nature. C’est tout d'abord une façon d'aborder les apprentissages scolaires sous un autre angle tout en intégrant des savoirs dans des situations concrètes. Cela permet plus d'implication de la part des enfants car cet enseignement est différent de ce qui peut se faire classiquement. Un jardin sensoriel est aussi une expansion du programme scolaire permettant de faire le lien entre le savoir théorique et le concret. C'est également un espace dans lequel les jeunes apprennent à voir la nature autrement : en l'observant, en la sentant, en la goûtant, en l'écoutant et en la touchant. C'est une appréhension atypique du monde qui offre une expérience enrichissante et originale, en présentant la richesse végétale et animale tout au long du parcours. Nichoirs à oiseaux, hôtels à insectes ainsi que de nombreuses variétés de végétaux permettent de travailler sur plusieurs aspects de la biodiversité, tout au long des saisons. Cela permet donc à l'enfant de prendre conscience de sa place au sein de l'environnement et de l'inciter à sa préservation. En définitive, par l'intermédiaire de stimuli sensoriels, d'aménagements et d'animations, les enfants abordent de nombreuses thématiques autour de la biodiversité et de la nature telles que :
- La découverte de l’environnement
- La sensibilisation à la biodiversité floristique et faunistique 
- Le développement de leur sensibilité au monde
- Le cycle du vivant

Enfin le jardin des sens sera également un nouvel espace de découverte dédié au grand public (familles, touristes, …) sur le territoire. Il sera conçu pour permettre aux personnes de découvrir une grande diversité de plantes et d'approfondir leurs connaissances dans un cadre agréable. La reconnexion avec la nature et l'émerveillement sont des priorités dans les différents espaces sensoriels. Géré écologiquement, le futur lieu permettra aux visiteurs de découvrir les techniques de jardinage naturel et de leur donner des clefs afin d'adopter des comportements plus respectueux de l'environnement. Tout cela ce fait par le jeu et la stimulation des cinq sens. En outre, un jardin sensoriel apporte bien-être ou mieux-être aux visiteurs. C’est un lieu de convivialité dans lequel peuvent se retrouver des personnes de tout âge et où les enfants peuvent jouer et découvrir librement. Ils peuvent y partager des moments agréables avec leurs proches (profiter du soleil, d'une promenade, d'un moment de détente, des plantes, ...) et faire de nouvelles rencontres.


	Budget (BP détaillé en annexe)

	Dépenses 
(en identifiant les dépenses éligibles PIA des autres)
	Recettes

	Salaires et charges (chantier d'aménagement, 
animation, coordination)                                                         39 519
Investissement jardin sensoriel                                             29 357
Achat consommable                                                                     2 790
Prestataires                                                                                        500




TOTAL : 72 166 €
	Aide à l'emploi                                                          9 156
Fonds publics                                                          30 010
dont PIA                                                                       4 000
dont CD 07 (aide équipements sociaux)           7 000
Fonds privés                                                            33 000
dont Fondation RTE                                              11 000
dont Fondation Caisse d'épargne                        6 000 
dont Mécèn'Ardèche                                               5 000

[bookmark: _GoBack]TOTAL : 72 166 €
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